Безопасность прежде всего…
[bookmark: _GoBack]Каждый современный человек не представляет свою жизнь без электроэнергии, ведь в домашнем хозяйстве используется большое количество электрических приборов. Однако полезные и привычные в быту приборы при неправильном использовании могут стать источником опасности.
Нарушение правил эксплуатации электросетей и электрооборудования входит в топ самых распространенных причин, которые приводят к пожару. Чтобы предотвратить беду, необходимо знать, что:
- перед использованием электроприборов внимательно изучите инструкцию по их эксплуатации;
- не устанавливайте электрообогреватели на проходе и в тех местах, где на них может что-то упасть;
- не используйте электрообогреватели для сушки белья и обуви;
- не оставляйте без присмотра обогреватели и электроплиты;
- приобретя электрообогреватель для дома, постарайтесь, чтобы дети находились как можно дальше от прибора;
-  к одному источнику питания небезопасно подключать более двух электроприборов.
- не допускайте попадания посторонних предметов на открытые спирали электрокаминов, не сушите на них вещи.
Помните, что допускается эксплуатация только исправных электронагревательных приборов, разрешенных к применению в установленном порядке в соответствии с сопроводительной документацией на них (руководство по эксплуатации, паспорт и другая эксплуатационная документация).
Особенно опасны самодельные электрообогреватели. Если в доме находятся дети и пожилые люди, лучше приобретать электрообогреватели закрытого типа. Электрообогревательные приборы должны включаться в сеть с помощью штепсельных вилок и в розетки заводского типа. Если Вы используете устаревшие модели обогревателей – будьте особенно внимательны, не допускайте искрения шнура и разогрева вилок.

